

## 一身红装的张勤老师上午送学生赴考—— “高考，是愉快的过程”

### 新闻追踪

上午7时40分，一位身着红衣的女老师早早出现在市二中学门口。她就是本报昨日A1版《我的悲伤不能影响48个孩子的幸福》中的主人公、育诚高级中学高三班主任张勤。今天，她要来给她的48个孩子助阵。连着三年送考，她都选择穿“一身红”，给大家鼓励。

“高三这一年，张老师给了我们很多勇气！”女生江辰辰和几个好友结伴来到考场，手机里，还保存着张勤昨天发给全班同学的短信，“相信自己的实力，凭藉自己的努力，期待明天的检验，好运伴你！”“时间很充

分，先把题目浏览一下，用两分钟定心……”张勤叮嘱着大家。

“从平时答疑到最后填志愿，张老师一直很耐心，而且她特别乐观，帮着孩子调整情绪。1月份开家长会时正是她丈夫病情最重的时候，她还是一个个回答我们的问题，真不容易！”说起张勤，家长陈女士既感动又感激。她坦言，刚听说张老师家里遭受的变故，她很担心会不会更换班主任，影响孩子学习。没想到，张老师一直陪着孩子们奋斗到最后一刻。“呵呵，我们都是‘勤’菜呢！”女儿丁婉燕笑着说，自己第一志愿报考了上海师范大学，做老师是她从小理想，而从张老师的言传身

教，她理想中好老师的形象渐渐清晰——除了学习，和学生如同朋友一样，能就任何话题平等交流，给同学的永远是鼓励。

孩子们一个个进了考场，张勤翻看着同学们回的短信，笑意又浮上了脸庞，“老师，我在报纸上看到你的报道，我觉得作为这1/4真的很骄傲！也许即将来临的高考我不那么有把握，但总有一天我也能让你为我骄傲！”“紧张？不！我告诉他们高考不是痛苦的，而是愉快的过程！”看着孩子们沉稳地走进“战场”，张老师告诉记者：“我们都期待着这一天呢！”

本报记者 陆梓华



● 讲个笑话，张勤(右二)希望让学生们带着轻松心情进考场 记者 雍榕 摄

考生到陌生考场赶考，会不会找不到北？考到一半，文具出毛病怎么办？晕考又怎么办？昨天下午4时，距离2007年高考正式开考还有17个小时，副市长杨定华前往本市部分高考考点检查准备情况。在大同中学和向明中学考点，记者发现，高考的准备工作已全部就绪，考生和家长担忧的问题一一有应对措施，每盏日光灯、每架电扇、每只广播喇叭，考场工作人员均已一一“体检”。

### 张贴考场地图

在向明中学考场前的空地上，一张简易的考场分布图已经张贴就位，旁边一块板上写着考生准考证起讫号和考场编号，两者相对照，不消1分钟，考生便可以轻易地“定位”自己的考试教室。另一侧张贴的考场规则在最后一刻提醒考生，有

## 记者昨天探访高考考场—— 对号入座 不难 偶发事件 有备

些违禁物品不能带进考场等。市教育考试院院长李瑞阳告诉记者，本市历来来高考考风考纪很好，考试违纪率一直保持在万分之零点八以下，其中以误带手机者居多，所以，在每个考点外，均张贴了考场规则“预警”考生。

走进第2试区的一间考场，4排课桌椅整齐排列，静待考生的来临，每张课桌椅的右上角，贴上了贴

条，上面有考生头像、姓名、性别、语种、准考证号等信息，考生对号入座十分方便。

### 培训监考老师

两名监考老师正在为教室里的设备做“体检”，11盏日光灯个个大放光明，4架电扇平稳运转，广播里音乐声清晰可闻。讲台上，放着考试程序、考场规则、试卷装订办法、偶

发事件处理情况等，以及密封试卷用的打洞器、装订线等。

昨天下午，各考点均对监考老师进行了考前培训，比如，考生忘带准考证怎么办，考试途中考生要大小便怎么办，这些偶发事件的应对方法，监考教师都已心中有数。

### 准备轮椅担架

向明中学校长芮仁杰介绍，高考第一天主要确保两个安全——试卷安全和考生安全。考前1小时试卷送到考点，有2个老师寸步不离“护送”。“今年天气不错，晕考的学生估计会减少，不过，我们还是在现场派驻卫生老师。”大同中学还在卫生站准备了轮椅和担架。考虑到一些“马大哈”考生，两所学校均准备了一批2B铅笔和电池等考试用具，以备不时之需。 本报记者 钱滢

今年四月在沪接受受堂哥劈肝拯救  
**温州肝移植少年如愿参加高考**  
温州网讯 李楠(化名)是浙江温州一名普通的高三学生，作为一位在上海瑞金医院接受肝移植手术出院不久的患者，今天上午他如愿步入了高考考场。

小超从5岁起便被发现肝功能异常。今年4月被上海交通大学医学院附属瑞金医院确诊为一种罕见的肝脏病变WILSON病(肝豆状核变性)。只有通过肝移植手术才能挽救小超的生命。小超的堂哥得知他的病情后，义不容辞地为弟弟捐出自己的半个肝脏。4月26日，兄弟之间的肝脏活体移植手术在瑞金医院成功进行。

至今，小超出院仅半月，身体恢复良好，求学欲望十分强烈的他，在父母的支持下，决定参加今年的高考。为此，瑞金医院昨天派出医生，专程驱车500多公里，为小超进行考前身体检查。医生确认小超的身体恢复情况不错，可以参加高考，并于今日一早全程护送他至考场参考，确保万无一失。

选报文科的小超认为，“能带着一个健康的身体参加这次考试，本身就是十分难得的机会，结果并不是特别重要。”

**中小学1对1定向辅导**  
专职教师全天全科免费陪读答疑  
面向小学初中高中各年级  
学大教育 51697065

十点半八七万名学子上午参加高考  
(上接第1版)  
早在一周前，学校所在的天平街道就和公安、城管、环保等部门一起商定了今年的护考方案。和学校一墙之隔的老式居民楼暂时停止了大修，一张“静音保护屏”悄悄展开。

### 家长不再急吼吼

“前几年总有考生家长在校门外大声提醒孩子，今年的校门口安静多了！”担任主考的市二中学校长沈建华发现家长们心态趋于平和。巧的是，一名正在执勤的协管员30年前也参加过高考，当时因为忘带证件而耽误了考试，每年执勤，他都担心这些被宠惯了的孩子们重复自己当年的错误。时针指向9时，考生入场情况一切平稳，没有一人因忘带准考证或身份证耽搁了脚步。

开考铃响，家长们很快散去。学校附近的一家证券交易所成了他们的休息大厅，一名家长告诉记者：“小孩大考小考了这么多趟，没啥好担心，让伊自由发挥好了！还不如边看股票边等他，一举两得！”

### 高考不是终点站

考场外，两个女孩正在拍照留影。原来，她俩都是去年在市二中学参加的高考，最终又都因几分之差，遗憾地和第一志愿失之交臂。“当时一味盯着名校，失败后心理落差特别大。”她俩坦言，落入第二志愿，也曾伤心难过，但经过一年学习，她们发现了专业的乐趣。她们想对师弟师妹说：“高考不过是人生的一部分，无论失败或成功，都能用平常心对待。”

### 着力打造诚信高考

今年，教育部将继续着力打造诚信高考。除了继续组织所有考生签订“诚信高考承诺书”，还实施了部、省两级国家教育考试诚信档案网络管理。凡是在国家教育考试中严重违规的考生，将被记入国家教育考试诚信档案数据库，供高等学校、招生单位甚至将来的用人单位查询。上海市普通高校招生考试期间接受社会监督，并设立了举报电话 jcs@shmec.gov.cn 和举报电话 64518189。

## 确保高考和市民出行不受影响 交警建立“绿色护考通道”

本报讯 (记者 潘高峰) 今天是高考首日，考生赴考正值市民出行高峰。为确保考点周边道路的安全畅通，交警部门增派了大量警力加强考点周围的交通疏导，对违法鸣号、机动车乱停放和违法变道等行为强化执法管理。警方表示，只在必要时才会采取封路等间歇性交通管制措施，以保障考试和市民的正常出行都不受影响。

徐汇交警三中队中队长姜湧告诉记者，高考期间，警方对南洋模范中学考点临时停靠的车辆一般不禁止，但停车后必须迅速离开。为了让一些长时间等候的家长停车，警方在相对车流较少的大木桥上辟出一个单边临时停车场，提供50个车位。明天下午英语

听力考试时，警方将采取禁止大型货车车辆通过的临时管制措施。

卢湾交警一中队中队长曹华透露，卢湾警方采取了三重分流的措施，在通往向明中学考点的淮海路、南昌路和复兴路三个路口对车辆实施提前分流。

交警总队负责人告诉记者，为了今年高考顺利进行，在确保安全的前提下交警为考生开辟了“护考绿色通道”：对考生乘坐的车辆优先放行；对于一般交通违法行为以教育为主，尽快放行；遇到考生途中因困难和紧急情况求助，值勤民警将积极给予协助；押送高考考卷的车辆优先通行，如发生交通违法行为或交通事故，交警将在登记后先放行，事后再作处理。

### 高考博客

## “袋子”大了“脑子”空了

晚上9时，朋友打电话来，问儿子明天高考要带什么。我说：带上脑子就行了。我发音不准，笑：“老”不分，朋友愣了一下，笑了：“老子”就不要带了，还是丢下书袋子，带上脑瓜子吧。”我想，明年给学生做临考辅导，算是有个漂亮标题了。

考试总难揣测。任你“袋子”如何饱满，考场上还得“脑子”管用。用流行的话说，考的是整体素质。智商高而情商低，不行；能力强而智慧不足，不行；反应快而灵敏度不够，不行；思想深刻而不善表达，那更不行。“袋子”解决的是信息吸收与知识积累问题，“脑子”给你的却是思想，

是智慧，是主心骨。“袋子”可以一点一滴的填充，“脑子”的健全与发达，靠的却是人的全面发展。有人比较过鲁迅与周作人的知识结构，发现周作人比鲁迅更为丰富和渊博。可惜的是，周作人聪明有余，见识不足，胆识更不能与其兄相提并论，在许多是非问题上犯了糊涂不说，还一脚踏进是非地，下水做了大汉奸，人生路径及境遇与鲁迅大相径庭。以大窥小，看看语文高考，不也是如此？有知识没有见识，有见识而缺乏胆识，“袋子”丰盛而“脑子”贫乏，都难得高分。以作文为例，在短时间内完成一篇命题文章，没有作决断的胆识，没有作选择的见识，

没有相应的知识储备以及对知识的灵活运用，是不可能得高分的。2005年作文以“杂”为话题，有考生这样开篇：

杂，是大自然的常态，也是人类社会的常态。

要言不烦，干脆利落。高屋建筑，直抵本质。开门见山，接下去的滔滔议论便可想而知。如此开篇，其思维之锐利可见一斑，也不难想见其精神的大气、自信与激昂。有人谈及钱钟书先生的《管锥编》，说“以管窥天，见之则大；以锥凿地，入之则深”，要在考场上找到自己的“管”“锥”，成就一方广阔的天地，没有富足的“袋子”肯定不行，有了“袋子”而不能从中生长出

智慧和思想，或者一头钻进袋子而不能跳出来，依然不行。

由此我想到我的教学。我的职业注定与考试联系在一起。面对考试，家长的每一声叹息都让我们内疚，学生的每一丝感激都让我们荣耀，我们不能不如履薄冰，如临深渊，不能不将内心的那一点叛逆与革命的激情悄悄收敛。日复一日，年复一年，“袋子”是越来越大了，可“脑子”却似乎越来越贫乏了；当我们忙于填充学生的“袋子”的时候，却有意无意忽略了“脑子”的建设。唉！

再扩展一点，我们的整个教育，是不是也该在“袋子”与“脑子”问题上思量思量？ 余党绪